

Участник восстания 1755—1756. С декабря 1773 его отряд (около 600 человек) действовал в Исетской провинции. Осадил Уйскую крепость, 16 декабря вступил в бой с командой подполковника Декастро-Лацерадо. Совместно с Туркменем Янсеитовым участвовал в штурмах Карагайской, Петропавловской и Магнитной крепостей. В начале мая 1774 разбил отряд «верного» старшины Киикбая Ямансарина. В мае — июне в районе реки Сакмара совместно с Туркменем Янсеитовым участвовал в боях против правительственных войск под командованием подполковника И. Л. Тимашева, во взятии Уртазымской (22 мая) и Таналыкской крепостей. 5 июня разорил Преображенский завод. В октябре явился к Тимашеву с повинной. Дальнейшая судьба неизвестна.

**МРАТ (Мурат) ЧУРАКОВ** (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачёва (императора «Петра III»), повстанческий полковник. Башкир Бурзянской волости Ногайской дороги. Брат старшины Тавлыкяя Чуракова. Примкнул к восставшим. Продолжал сопротивление до осени 1774. Затем явился с повинной к И. Л. Тимашеву.

**МРАТША СЫРТЛАНОВ** (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева, повстанческий полковник. Из башкир Кыр-Иланской волости Казанской дороги. Старшина той же волости. В 1759 в составе делегации башкир ездил в Санкт-Петербург к императрице Елизавете Петровне с «доношением» о запрете захватов башкирских земель. 23.03.1774 участвовал в бою около Уфы против правительственных войск под командованием И. И. Михельсона, в июле совместно с Канзафаром Усаевым действовал на Казанской и Ногайской дорогах. Дальнейшая судьба неизвестна.

**МУЙНЯК СУЛЕЙМАНОВ (Муйнак Сюлейманов)** (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева, повстанческий полковник. Из башкир деревни Умбетово Усерганской волости Ногайской дороги (ныне Зианчуринского района Республики Башкортостан). Старшина той же волости. В апреле 1774 в бою на реке Большой Ик (приток р. Сакмара) разбил отряд оренбургских казаков и каргалинских татар, отправленный подполковником И. Л. Тимашевым на поимку Пугачёва. В июне совместно с Кинзябулатом Аликашевым захватил Зилаирскую крепость. В октябре прибыл к Тимашеву. Находился под следствием в Казанской секретной комиссии. В январе 1775 освобождён. Дальнейшая судьба неизвестна. Его именем названы деревни Верхний, Нижний и Средний Муйнак Зианчуринского района Республики Башкортостан.

**МУКАШ (Мукат) СЮТЕЕВ (Чютеев)** (годы жизни не установлены), участник Крестьянской

войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»). Башкир. Активный участник повстанческого движения в Прикамье. Арестован карателями в октябре 1774. Содержался под следствием в Казанской секретной комиссии.

**МУКСИН АБДУСАЛЯМОВ** (годы жизни не установлены), старшина Дуван-Табынской волости Ногайской дороги, участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачёва (императора «Петра III») на стороне правительства. Житель деревни Бузовьязы (ныне Аургазинский район Республики Башкортостан) В 1760-х переселился с Осинской дороги на Ногайскую. На службе находился с 1750, служил писарем. С 1765 — сотник, с 1767 — юртовой старшина. Активный сторонник правительства. В 1755 преследовал участников башкирского восстания, в 1756 вместе с Сулейманом Деваевым поймал и доставил в Санкт-Петербург Батыршу. Тайный осведомитель властей («конфидент»). В октябре — ноябре 1773 принимал участие в формировании башкиро-мишарского отряда на Стерлитамакской пристани. Зимой 1773—1774 провел в осажденной Уфе. Весной 1774 активно сотрудничал с властями, пытался консолидировать силы противников восстания из представителей нерусского населения для борьбы против Караяя Муратова. В конце мая бежал в Уфу. В июне — июле 1774 служил в корпусе подполковника И. И. Михельсона. В июне вместе с Ишмухамметом Сулеймановым был направлен П. Потемкиным из Казани в Башкирию для антипугачевской агитации. 5 сентября написал рапорт Екатерине II о разграблении его имения Каранаем Муратовым и Канзафаром Усаевым. Осенью 1774 активно участвовал в подавлении восстания и поимке Салавата Юлаева. После подавления восстания занимался ростовщичеством. В 1780-е основал деревню Муксина (ныне Аургазинский район Республики Башкортостан). В 1791 и 1793 вместе с братом сотником Зямгуром подавал прошения и имя Екатерины II, обосновывая свои права на офицерский чин.

**МУКСИН МАДИЯРОВ** (даты жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева, повстанческий полковник. Из башкир деревни Масыгутово Урман-Гарейской волости Казанской дороги (ныне с. Мesityутово Янаульского района Республики Башкортостан). Совместно с Адылом Ашменевым и Джияном Коштановым действовал на территории Казанской и Осинской дорог. В середине октября 1774 захвачен в плен отрядом «верного» старшины Рахмангула Иртуганова. С конца ноября находился под следствием в Казанской секретной комиссии. Дальнейшая судьба неизвестна.

**МУЛЛАКАЙ ИБРАКОВ** (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева